

Это стихотворение — часть другого

Первые строчки этого стихотворения взяты эпитафией к «Ночному посещению», которое Ахматова напишет в сентябре 1963 года.

К моменту написания стихотворения в жизни Анны Андреевны произошло много трагических событий

*в ночь на 26 августа 1921 года был расстрелян бывший муж Николай Гумилёв (обвинение — участие в заговоре «Петроградской боевой организации В. Н. Таганцева»)

*21 августа 1953 года умер в заключении гражданский муж искусствовед Николай Пунин (был арестован по обвинению в террористических намерениях, контрреволюционной агитации)

*5 октября 1930 года скончался от туберкулёза второй муж Ахматовой – Владимир Шилейко

*её сын Лев Гумилёв прошёл две ссылки с 1938 по 1943 год и с 1949 по 1956 год. После освобождения Гумилёв рассказывал Льву Ардову, что до войны сидел «за папу», а после войны — «за маму».

*4 сентября 1946 года писатель Михаил Зощенко и поэт Анна Ахматова были исключены из Союза советских писателей. За несколько недель до этого вышло Постановление Оргбюро ЦК ВКП(б) о журналах "Звезда" и "Ленинград", в котором творчество литераторов трактовалось как вредное и антисоветское:

«Ахматова является типичной представительницей чуждой нашему народу пустой безыдейной поэзии. Её стихотворения, пропитанные духом пессимизма и упадничества, выражающие вкусы старой салонной поэзии, застывшей на позициях буржуазно-аристократического эстетства и декадентства, искусстве для искусства, не желающей идти в ногу со своим народом, наносят вред делу воспитания нашей молодёжи и не могут быть терпимы в советской литературе».

Восстановили Ахматову в Союзе Писателей лишь в 1951 году. За 2 года до смерти Сталина.

* Из «Записок об Анне Ахматовой» Лидии Чуковской:

«Ахматова и Зощенко до конца дней своих пытались разгадать причину постигшей их катастрофы. Предположений они, да и друзья и враги их, высказывали множество. Зощенко полагал, что Сталин в одном из

персонажей одного из его рассказов заподозрил в качестве прототипа — себя. Ахматова полагала, что Сталину пришлось не по душе ее дружба с оксфордским профессором, посетившим в 1945 году Ленинград. Полагала она также, что Сталин приревновал её к овациям: в апреле 1946 года Ахматова читала свои стихи в Москве и публика аплодировала стоя. Аплодисменты стоя причитались, по убеждению Сталина, ему одному — и вдруг толпа устроила овацию какой-то поэтессе».

Анна Ахматова была в ссоре с сыном

У Анны Андреевны были напряжённые отношения с сыном Львом Гумилёвым, который в 1956 году вернулся из лагеря. Как пишут биографы: «Он не мог простить матери, как ему казалось, её легкомысленного поведения в 1946 году и некоторого поэтического эгоизма».

Хотя ради него Ахматова «стояла триста часов» в тюремных очередях с передачей и просила знакомых помочь с освобождением сына. Даже написала и опубликовала цикл «Слава миру!», где, пойдя вразрез своим принципам, восхваляла советский строй.

Анна Ахматова умерла так и не помирившись с сыном.
